



冲刺“黄金期” 打好收官战

——东营经济社会一线观察

□本报记者 杨珂 李明

进入四季度，东营认真贯彻落实中央决策部署和省委、省政府工作要求，千方百计做好项目谋划储备，加力释放有效需求，全力促消费、稳外贸，促进房地产市场止跌回稳，毫不放松抓好秋收秋种，高质量推进盐碱地种业创新和综合利用，全力确保粮食增产、农民增收。

近日，记者深入一线，实地探访项目建设、消费市场及农业生产一线，记录东营各地冲刺攻坚的火热场景。

重大项目冲刺建设“黄金期”

重大项目是高质量发展的最硬核支撑，深秋时节，东营各地项目建设进入年底冲刺的“黄金期”。

在华泰集团100万吨/年纸浆补链项目施工现场，机械设备运转不停，几百名工人在各自点位上有条不紊进行设备安装作业。大家抢抓时间、抓节点，全力冲刺，目前已完成厂房主体建设，设备安装工作完成70%，力争年底建成投产。

“项目采用全无氯漂白紧凑蒸煮等先进工艺，产品具有应用广泛污染低等优点，生产技术与产品质量行业领先，可替代进口纸浆。”项目经理王海荣介绍，项目投产后，生产的纸品在松厚度、耐破度和印刷性能大幅提高的同时，成本较进口纸浆降低20%以上，每吨可节省900元，为下游纸机柔性生产多品类纸品奠定基础。

传统产业通过新建项目延伸产业链条，提升价值链的同时，东营的新兴产业和未来产业也谋划了大批项目，成为引领消费热点的先导产业。

东营和瑞化科技有限公司年产16万吨电池新材料项目提前6个月进入试生产阶段。装置可以生产五大类碳酸脂，覆盖新能源电池溶剂材料的全品类。

投资这个项目的山东东方华龙工贸集团原本是一家石油炼化企业，响应山东减油增化的号召，近年来企业将转型目光瞄准了电子级新能源电池材料。项目采用国内先进的酯交换法生产工艺，具有技术先进、三废少、能耗低、产品质量稳定等优点。同时，作为项目原料之一的二氧化碳主要来自公司装置产生的废气，每年可消耗废弃二氧化碳15万吨。

“15万吨二氧化碳的回收，加上用公司生产的余热作动力，每年可以节省上千万元，既做到了节能减排，又大大降低了成本。”山东东方华龙工贸集团总经理刘晓松介绍，企业还计划上马锂电池负极材料、钠电池添加剂等二期项目，实现精准转型。

今年，东营市谋划实施省市县重点项目

774个，总投资7618亿元，产业转型、能源转型和数字经济、“新三样”等新兴产业和未来产业项目占比近70%，呈现出质量更好、结构更优、后劲更足的强劲态势。

数字经济与实体经济深度融合，一批科技含量高、带动能力强、生态成色足的项目陆续开工、建成及投产，为东营高质量发展提供了强劲动力。

走进利津数据（内容）产业园，晟企智科（山东）数据技术有限公司的化学品电商综合服务平台上，百余种大宗化学品价格情况一览无余。该平台致力于打造县域数字经济及平台经济载体，专注于化工领域的数字化改造和数字化建设，开展大宗商品贸易、物流服务及银企对接工作。今年7月，公司正式入驻华东数交所，成为东营市首家数据产品和服务咨询服务商双认证单位。

“两款数据产品正式上线，可帮助客户了解某产品在一定的时间、空间范围内的销量及其价格走势，使客户在做商业决策时有数据支撑。”晟企智科（山东）数据技术有限公司总经理陈旭告诉记者。

市场迎来新一轮消费热潮

四季度是传统消费旺季，东营市策划举办丰富的促消费活动，提速推进消费品以旧换新政策落实，大力发展体育赛事消费等新型消费，打造消费热点。

进入十月份，在一系列利好政策的加持下，东营房地产市场明显“暖”了起来。9月底开盘的云河赋小区一直备受购房者关注，10月份，云河赋加推了84套住宅，“截至27日，小区楼盘到访量已超过670组，成交量突破84套，成交金额1.3亿元。”云河赋小区工作人员说，“进入十月份，能够明显感受到市场的热情。”

东营近期密集推出了一系列促进房地产市场平稳健康发展的政策。9月底，东营市住房公积金管理中心等三部门联合出台《关于购买新建预售商品住房提取住房公积金支付首付款有关事项的通知》；10月22日，东营市住建局等6部门发布《关于进一步优化调整房地产市场政策的通知》；10月23日，东营市住房公积金管理中心发布《关于调整东营市部分住房公积金使用政策的通知》，一系列有针对性的利好政策明显提振了房地产市场。

推动消费品以旧换新也是当前促消费工作的主要抓手。在东营三联家电东三路店门口，醒目的“东营市家电‘以旧换新’活动指定卖场”横幅引人注目，商场内“以旧换新”展示牌随处可见。

“活动期间，销售场面极为火爆。”三联家电东三路店店长朱帅介绍，得益于家电

“以旧换新”活动的助力，活动第一天，东三路店销售额成功突破100万元。在后续的国庆假期，每日销售额也均突破50万元。展望2024年第四季度，朱帅满怀信心地表示，东三路店将全力争取销售额突破1500万元。

“为推动‘以旧换新’政策有效落地实施，东营市商务局精心研究出台了《推动消费品以旧换新实施方案》，聚焦汽车、家电和家装三大重点领域，明确17项具体举措，积极争取国债资金3.49亿元用于消费品以旧换新工作，借助政策驱动充分激发消费潜能。”东营市商务局市场运行秩序科科长薛斌介绍。

“以旧换新”活动推行以来，东营市汽车报废更新10000余辆，带动新车销售约11.5亿元，新能源汽车限上零售额增速达91.6%；家电以旧换新销售3.5万件，带动家电销售1.9亿元，节能家电限上零售额增速达45.1%。

今年，东营在探路“流量”变“留量”上做足了文章。进入四季度，文旅市场也迎来新一轮消费热潮。

“半日营业额7000+，感谢跑友和游客们的支持！”10月20日下午两点多，市民李佳鑫发了这样一条朋友圈，并配了2024黄河口（东营）马拉松开跑、忙碌的售卖现场以及摆放了原创文创产品的摊位三张图片。

“当天我们带了150个磕头机、150个转转东营冰箱贴，磕头机全卖完了，冰箱贴也卖得差不多了。”对这样的销售“战绩”，李佳鑫颇为满意，“考虑到马拉松当天人比较多，参加现场文创集市活动也是冲着做品宣去的，这么好的销售成果还是有点出乎意料，而且很多顾客都是外地来的，买回去留作纪念，挺高兴的。”

从2008年首次举办至今，黄河口（东营）马拉松赛已不仅仅是一场比赛，更是一个平台、一个生态系统。尤其是近年来，东营市在黄河口（东营）马拉松赛事期间，配套组织了“跑马拉松，游黄河口”、黄河口特色产品展会等活动，吸引外地跑者留在东营旅游观光，去年带动旅游、交通、餐饮、住宿等消费超亿元。

盐碱地打响科技会战

金风送爽，粮食满仓。进入10月，东营市秋粮开始大面积收获。全市累计上阵农业机械2.98万台套，力促“三秋”生产顺利进行。目前全市秋收秋种已接近尾声。

“虽然受天气等因素影响，玉米亩产量比往年略低，但农场一半面积是大豆玉米复合种植，大豆受天气的影响比较小，总体收入还不错。”广饶雅雯农民种植专业合作社社长贾国栋高兴地说，“规模化种植的效益明

显，通过无人机打药、施肥以及滴灌浇水等精细化管理，不但大幅提高了生产效率，而且一亩地能比村民分散种植多收入200多万元。”

保障粮食生产、确保粮食安全，是东营必须答好的课题。尤其是围绕盐碱地综合利用，东营探索新路径，创新新技术，打造新样板，将盐碱地打造为米粮仓，为端牢中国饭碗贡献更多力量。

在黄三角农高区航天大豆新品系“东航D-95”的盐碱地试验田里，中天农业技术开发有限公司总经理靳振东认真测量着大豆的株高、细数着豆荚的个数。“这个品种的特点就是豆大、结荚多、蛋白质含量高。通过这几年的试验测产，‘东航D-95’亩产最高达到571斤，与在良田种植相比，不相上下。”靳振东说。

让靳振东满意的不仅是产量，还有新品系培育的速度。“目前，已连续进行3年生产试验，将于明年参加山东省新品种的审定。”靳振东介绍，这很大程度上得益于国家盐碱地综合利用技术创新中心的耐盐碱作物育种加速器，“在育种加速器里，水、光、热、肥都实现智能可控，育种效率明显提高。”

盐碱地综合利用，育种是关键。“目前，在生物育种方面，我们搜集保存耐盐碱作物种质资源3.5万余份，筛选培育耐盐碱作物新品种（系）55个，实现对小麦、玉米、大豆、苜蓿等10多种作物的耐盐筛选、鉴定及长期定位观测。先后承接实施国家、省耐盐碱作物区域试验和新品种对比试验10类，种植各类耐盐碱作物品种（系）943个。”农高区盐碱地综合利用服务中心规划发展科科长李林波介绍。

眼下，一场盐碱地农业科技大会战正在东营打响。2023年5月，国家盐碱地综合利用技术创新中心正式挂牌运行，搭建起“1+3+16+N”的盐碱地综合利用协同创新体系。目前已聚集国内18家高校、科研院所、科技企业等优势力量，组建各类专家团队108个，形成1000余人的科研人才队伍，围绕盐碱地生物育种、产能提升、生态利用三大关键领域，攻关突破关键核心技术。

曾经的盐碱地变成了丰收田。近10年间，东营近百万亩盐碱地改造成为高标准农田。去年全市粮食面积、单产、总产实现“三增长”。预计到2025年，东营市将完成盐碱地等耕地后备资源综合利用6.39万亩，盐碱耕地提质改造后预计亩均粮食增产300斤。

（大众新闻·黄河口早报记者 张园园 孙川 徐文君 参与采写）

“乡村著名行动” 道路命名指引发布

□记者 李广寅 通讯员 马海源 报道
本报东营讯 近日，东营市民政部门制定印发《东营市“乡村著名行动”道路命名十步工作指引（试行）》（以下简称《指引》），这是我省首个关于“乡村著名行动”村内道路命名的工作指引。

《指引》包含乡村道路命名分工、命名原则、命名程序、工作要求4方面内容，明确了名称征集、方案拟定、议事协商等10步工作流程，细化了乡村内部道路命名更名的基本任务、标准和具体要求，为今后深入实施“乡村著名行动”提供重要规范指引。截至目前，全市已命名乡村地名2459个，累计上图地名信息1600余条，设置维护乡村地名标志3.3万块。

倡导文明新风尚 移风易俗润民心

□记者 李明 通讯员 李玉杰 报道
本报广饶讯 10月21一大早，在广饶县广街道高赵村，一对新人响应移风易俗号召，节俭办婚礼，用电动三轮车作为接亲车队。“仪式感有了，钱也省了，真好。”迎亲现场观礼的村民们赞叹道。

近年来，广饶县积极推进新时代文明实践和移风易俗工作融合发展，倡导简约、健康的文明婚俗新风。创新出台“简·爱”清单服务项目，推行不超过10000元婚庆服务套餐的婚庆公司和每桌不超过800元婚宴套餐的酒店，每年节省婚庆和婚宴开支8000余万元。同时，创新打造户外婚姻登记巡回点，开展户外集体颁证仪式，村级组建“义务红娘”“美德宣讲”等移风易俗志愿服务队，5000余名志愿者进村入户开展移风易俗志愿服务活动2000余场次，惠及群众近3万人。

“书记小课堂” 助力社区治理

□记者 李明 通讯员 卢雅囡 报道
本报东营讯 “在家门口就能学手工太好了，这个活动很锻炼动手能力，更能陶冶情操，姐妹们都很喜欢。”10月28日，家住东营市河口区中海嘉园小区的李大姐开心地说。

这是六合街道河泰社区“书记小课堂”衍纸画制作活动的场景。“书记小课堂”品牌工作室由河泰社区党委书记带头，利用自身专业特长，聚焦居民需求，以“凝聚共治力量弘扬传统文化”为目标，集结辖区党员、能人等20余名，针对老人、儿童等不同群体，每月固定开展传统手工制作活动，传承手工艺术、教授新技术。

截至目前，河泰社区已开展活动20余场，政策宣讲30余场，服务居民2000余人次，收集解决诉求30余件，提高了居民归属感和幸福感。

共富工坊

让群众在家门口增收

□记者 李广寅 通讯员 赵汝敏 报道
本报东营讯 “我学历不高、没啥技能，幸好有村里开展的共富工坊项目，我来这里上班后，既不耽误看孩子，又能在家门口赚钱。”东营市垦利区胜坨镇尚庄村村民董雪梅说。

今年以来，胜坨镇扎实推进民生实事，积极开展共富工坊项目，以基层党组织为依托，以支部班子强、妇女就业意愿强、适合产业发展的村（社区）为重点，利用党群服务阵地、村内闲置厂房、房屋，撬动联结多方企业资源，通过提供务工岗位、技能培训、产售信息等措施，帮助农村妇女就近灵活就业，助力妇女增收，村集体增富，企业增效。截至目前，胜利社区玩具体加工、胜德社区布艺加工等15处工坊已正式运营，实现新就业劳动力人均年增收1.5万元以上。

党员和志愿者 进社区送特色服务

□记者 李广寅 通讯员 崔凯越 报道
本报东营讯 日前，“政银企聚合力，党建共建进渔港”活动走进东营经济技术开发区广利港，开发区综合执法部、胜利街道以及辖区部分个私企业党支部组成党员和志愿者，为社区居民送上“健康套餐”“防诈骗知识宣讲”“上门办理健康证”等服务。

今年以来，东营经济技术开发区个私党委聚焦共建共治共享，召开“政银企”党建联建座谈会，引导“政银企”党建结对30家，组织商圈共创“315诚信红”党建联盟，重点开展健康义诊、金融服务、能力大讲堂等“党建共建 资源共享”系列活动20余次，预授信金额2亿元，服务群众2万余人。



□记者 李明 通讯员 石若琳 报道
近日，中铁十五局集团轨道交通运营公司山东铁路维管处参与了山东高速集团组织的调车作业专项整治活动。在进行调车作业标准化视频课件观摩学习后，该处涉及调车作业的5个车站，共计12人进行了实地演练，并针对演练中暴露的问题制定措施进行闭环整改。

图为山东铁路维管处开展车辆人力制动机紧固器防溜作业。

富硒水稻喜获丰收

□记者 李广寅
通讯员 刘智峰 报道

10月21日，在东营市东营区文汇街跨村联建共富产业基地，农民正在晾晒新收割的富硒水稻。

连日来，东营各地农民抢抓农时做好农作物的采收、播种、御寒管理等工作，田间地头一派繁忙景象。



前三季度预计实现海洋生产总值922亿元，同比增长8%

向海图强的东营担当

□本报记者 杨珂 李广寅

眼下，东营市河口区新户镇万亩盐田虾养殖基地里的盐田虾正陆续进入成熟期，一筐筐捕捞出水的活虾经过挑选分类后，被装车运往外地。

“盐田虾生长的水域含盐量比普通海水高出3到4倍，这使得盐田虾的虾青素含量更高，虾肉纤维也更加粗大。”山东华春渔业有限公司负责人解秀春说，也正是因为有这些独特之处，盐田虾受到了市场的欢迎。

山东拥有绵延3500多公里的海岸线，其中东营的海岸线占据了约13%。站在黄河口，眺望渤海湾，在这片孕育着蓝色梦的土地上，东营坚持陆海统筹，奋力向海图强，海洋传统产业加快转型升级，海洋战略性新兴产业不断培育壮大，港口建设提速提效，海洋经济高质量发展取得扎实成效，不断为

海洋强省建设贡献黄三角智慧、展现东营担当。今年前三季度，全市预计实现海洋生产总值922亿元，同比增长8%，海洋经济呈现稳中提质、持续向好态势。

近年来，东营市坚持深挖资源禀赋，推动渔业转型发展，全市水产养殖总面积达到166万亩，2023年实现水产品总产量54.75万吨，今年1至9月实现水产品总产量44.83万吨，同比增长4.75%。同时，全市实施现代渔业种业提升工程，深化与上海海洋大学合作，加速黄河口大闸蟹苗种选育，海参新品种“海春1号”、“鲁海2号”推广面积超过3万亩，南美白对虾苗种繁育能力达到450亿尾/年，成为北方重要的苗种生产基地。

作为一家在东营本土成长起来的海洋油气开发设备企业，威飞海洋装备制造有限公司在业内可谓独树一帜，其自主研发的首套国产化浅水水下采油树系统国产化率达88%，且比常规设备高度降低近25%，重量降低35%。如今，威飞海洋已在渤海和南海“种”下8棵“树”，均已完工。

深耕科技创新，海洋产业才能进一步向“新”图强。近年来，东营市坚持科技创新赋能，建成涉海领域省级及以上科技创新中心20家，突破多项自主可控关键核心技术，为培育海洋新质生产力提供了有力支撑。海工装备制造业加快转型，东营高新区高端石油装备产业集群获批全省首批“雁阵型”集群，产业规模占到全省70%、全国30%以上。

威飞海洋国产水下采油树打破国外技术垄断，成为国内首家、全球第五家能够自主研发生产的企业。东营海上风电装备制造产业园加快建设，吸引上海电气、中船海装、金雷科技等15家头部企业进驻，海上风电装备测试认证基地获批建设，园区建设速度、产业集聚度、链条完整度走在全省前列。

港口作为基础性、枢纽性设施，在撬动海洋经济发展中发挥着“关键支点”“战略棋眼”作用。东营锚定构建黄河流域重要出海口目标，加快建设国内重要港口、国家能源保障港口、省会经济圈主力港。经过40年的建设发展，东营港从一个鲜为人知的散货小港，逐渐成长为联通世界的深水大港，2023年，全市港口货物吞吐量突破7200万吨，增速位居全国前列。

海洋环境保护是海洋经济可持续发展的重要前提。在保护好海洋生态环境方面，东营全面落实“河长制”“湾长制”，扎实开展“蓝色海湾”综合整治行动和入海河流“消劣行动”“净滩行动”，强化海陆联防联控，建立沿海、流域、海域协同一体的综合治理体系。今年8月份，全市近岸海域水质优良面积比例达到89.9%，同比提高3.3个百分点。

海洋环境整治是海洋经济可持续发展的重要前提。在保护好海洋生态环境方面，东营全面落实“河长制”“湾长制”，扎实开展“蓝色海湾”综合整治行动和入海河流“消劣行动”“净滩行动”，强化海陆联防联控，建立沿海、流域、海域协同一体的综合治理体系。今年8月份，全市近岸海域水质优良面积比例达到89.9%，同比提高3.3个百分点。